

தனி இதழ்
ஒரு அணு
இலக்கையில் 10 சதம்
மலர் 1] [இதழ் 277

நம் நாடு

தி.மு.க.தின இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

"THE NAM NADU" A TAMIL DAILY; THE OFFICIAL ORGAN OF THE D.P.P

சென்னை : சித்திரை 25-உ வெள்ளி (7-5-54)

வெளியூர் : சித்திரை 26-உ சனி (8-5-54)

சந்தா விலை	
உள்ளூர் (ஒவ்வாண்டு உட்பட)	
ஆண்டு	ரூ. 24-0-0
6 மாதம்	ரூ. 12-0-0
3 மாதம்	ரூ. 6-0-0
வெளியூர்:	
ஆண்டு	ரூ. 30-0-0
6 மாதம்	ரூ. 15-0-0
3 மாதம்	ரூ. 7-0-0

வளர்ச்சி இழக்கிறார்-வசை பாடுகிறார்!

சியாங்கே-ஷேக்கை விட உயர்ந்தவரா இந்த நேரு?

அதிகாரம் ஒரு மணல் மேடு என்பதை அவர் மறந்துவிடக்கூடாது
கண்ணியத்தை இழந்து பேசுவது கருத்தற்ற செயலாகும்
சேலம் மாநாட்டில் அண்ணா அறை கூவல்

2-5-54-ல், சேலத்தில் நடைபெற்ற அரசியல் மாநாட்டில், தி.மு.கழகப் பொதுச் செயலாளர் அண்ணாதுரை அவர்கள் சிறப்புரை ஆற்றுகையில், தி.மு.கழகத்தினரைக் குறித்து, சிதம்பரத்தில், நேரு கூறியவற்றிற்குப் பதிலளிக்கையில் குறிப்பிட்டபடி அவர் :-

"நாம், நம்முடைய நாட்டை நமக்காக்கிக் கொள்ள முற்படும்போது நான் பண்டித நேருவின் வாய்நடுக்கு நம்மைப் 'பைத்தியக்காரர்கள்' என்று சொல்ல முற்பட்டிருக்கிறார். நான், அறை கூவி அழைக்கிறேன் அந்தப் பண்டிதரை— 'எங்களை எல்லாம் ஒரு சூய மாத காலத்திற்கு பைத்தியக்கார ஆஸ்பத்திரிக்கு அனுப்பி வைக்கட்டும், அவருக்குத் தைரியமிருந்தால்! அந்த சூய மாதங்களிலே, அங்குள்ள பைத்தியக்கார நாங்கள் தெளிவுபெறச் செய்கிறோமா, இல்லையா என்று அவர் பார்த்துட்டும்! நாங்கள் பைத்தியக்கார நாளை வைக்கும் டாக்டர்கள் என்பதை அவர் அறிய வேண்டும். மூன்று மாதம் எங்களை சிறைக்கொண்டிருக்கிறார்கள்; அங்குள்ள கைதிகள் எல்லாம் வெளியே வந்ததும், 'கழகத்தில் சேரட்டோ? பணியாற்றட்டோ?' என்றல்லவா கேட்ட வண்ணமுள்ளனர். அவர்கள் எல்லாம் உார தேரியுமா? கேட்கக்கூடாது! நாம்தானே அவர்களை எல்லாம் அழிய பண்டிதர்கள், புழுந்த அரிசி என்ற எண்ணத்தில் ஒதுக்கி வைத்திருக்கிறோம்!

நம்மை வசைபாடித் திரியும் இந்தப் பண்டித நேருவை வெளியே நாட்டிலே என்ன பேசுகிறார்கள் தேரியுமா? இரண்டு நாட்களுக்கு முன்னால் பாசிஸ்தான் மக்கள் சபையில் பேசும்போது, அப்பாவுக்கு நிகண்டார் என்பவர், 'மண்ணைக் கர்வம் பிடித்து கப்பா அளப்பவர் நேரு' என்று பேசியுள்ளார். நாமாவது சாதாரண மனிதர்கள்! அறப்போர் வீரர்கள்; சூனல், பண்டித நேரு இப்படிப் பேசும்படியானா? பட்டினத்தார் பாடல் ஒன்றுண்டு— 'தன்வினைத் தன்னைச் சுடும்; ஓட்டப்படும் வீட்டைச் சுடும்'—என்று! நான் இருவரின் போக்கையுமே கண்டிக்கிறேன்— போது வாழ்வில் இருக்க வேண்டிய கண்ணி வந்ததை இருவரும் இழந்து பேசுவதால்!

பண்டித நேரு உணர்வு வேண்டும், இனி அவருக்கு வளர்ச்சி இல்லை என்பதை! சூயரும் சரி, அவர் பெற்றிருக்கிற அரசியல் அந்தஸ்தும் அசிகாரமும் சரி, இனி வளரப் போவதில்லை! அரசியல் அதிகாரம் மணல்மேடு போன்றது! அதன் உயரத்தில் உட்கார்ந்திருக்கும்போது வானம் எட்டுவது போன்றும், பூமி, பாதுகாத்திருப்பது

போன்றும் தோன்றலாம்; சூனல், அந்த மணல் மேடு சரியக்கூடியது என்பதையும் மறந்துவிடக்கூடாது!

இப்படித்தான் இருந்தான் சீனாவிலே சியாங்கே-ஷேக்! இன்று அவன் எங்கே? அவனை வளர்த்த கேமிண்டாங் டட்சி எங்கே?—அவன் அமெரிக்கா சென்றான். அமோகமாக வரவேற்கப்பட்டான்; இந்தியாவிற்கும் வந்தான், சபர்மதி சூன்மத்திற்குச் சென்றான், காந்தியாரைக் கண்டான்; இங்கும் அவனுக்கு இனிய வரவேற்பு தரப்பட்டது; அமெரிக்காவின் 'சேல்லப்பிளின்' என வர்ணிக்கப்பட்டான்; அந்தகையோன் இன்று எங்கே? பார்மோசாட் தீவிலே. 'கலம் ஏதேனும் வதுமா, நம்மைக் காப்பாற்ற' என ஏக்கிக் கிடக்கிறான், மக்களால் அடித்துத் தூர்த்தப்பட்டு—அவனைக் காட்டிலுமா இந்தப் பண்டிதர் உயர்ந்தவர்?

நேருவின் வாழ்வு மிக இன்பகரமானது; பிறந்ததும், போன்றும் வைரமும் இழைத்த தோட்டில்தான் தூக்கினார்; உணவு உண்ண தக்கத் தாம்பாளம்; உடனிருந்து கவனிக்க வேண்டிக்காரத் தாழியர்கள்; உயர் படிப்பு இங்கிலாந்தில்; இப்படி அவர் வாழ்வு மிக மகிழ்ச்சிகரமாக இருந்ததாக அவரே எழுதியுள்ளார். அரசியலிலும் காந்தியாரின் வாரிசு!

எங்களைப் பாருங்கள்—சாதாரணமானவர்கள்; குலத்தாலோ, பணத்தாலோ நாங்கள் உயர்ந்தவர்களா என்றால், இல்லை; அரசியலிலாவது 'காந்தியாரின் வாரிசு' என நேரு பெற்ற பேருமையை நானே தப்பிமார்களோ நமது தலைவரிடமிருந்து பெற்றிருக்கிறோமா என்றால் இல்லை; தந்தை, வாரிசாக வேண்டிய தனையினையே 'தகாதவன்' எனத் தள்ளிவிட்டார்—தப்பிச் சம்பந்தத்தான் சொல்கிறேன்—நானே, அரசியலில் அவரின் வாரிசாக வேண்டியவன்; 'சூகாதவன்' என்று ஒதுக்கப்பட்டேன்; இந்த நிலையில் இருக்கிற நம்மை இன்னமும் பல்லிழந்த நரிசுளும் ஒழங்குளும் கேலி பேசுகின்றன. 'சாதாரண' நிலையிலுள்ள நம்மைப் பார்த்துத்தான் 'உயர்ந்த' மனிதரான பண்டிதர் 'பைத்தியக்காரர்கள்' என்கிறார்; அவரை இன்னொருவன், 'மண்ணைக் கர்வி' என்று சொல்கிறான்.

இத்தனையும் தாங்கிக் கொண்டுதான் நாம், லட்சியத்தை நோக்கி, வீரநடை போடுகிறோம்; நமது லட்சியம் மிகப்பெரியது; அந்த லட்சியத்தை மக்களிடம் விரிவாக எடுத்துச் சொல்ல, மட்டும் நமக்கு கல்வெட்டும் வாய்ப்பும் தேவை.

வடநாட்டு அரசை வளைப்பதற்கு 'வரி கொடா இயக்கம்'

'தி.மு.கழகம் நேரடியாக அரசியலைக் கைப்பற்ற வேண்டும்' என்று உறப்பவெது பற்றி பொதுச்செயலாளர் அண்ணாதுரை அவர்கள் குறிப்பிட்டபடி அவர் :-

"தி.மு.கழகம் அரசோச்சுவதென்றால், அரசியலிலே பெரும் பெரும் நெருக்கடிக்களை, வடநாட்டவர் சமாளிக்க இயலாத உண்டுபண்ணிக்கொண்டிருக்க முடியும், சட்ட சபையிலிருந்தால்! நான் சொல்கிறேன் சந்தேகப்படு (தொடர்ச்சி 4-ல் பக்கம் காண்க.)

கொரியா பற்றி அல்ல நாம் பேசுவது! கொள்ளை போகும் நமது வளங்கள் பற்றி!

மாற்றுக் கட்சியினருக்கு அண்ணாவின் தெளிவுரை

சேலம் மாவட்ட தி.மு.கழகம் என்ன என்பதைப் பற்றித் தெரிவிக்கிறேன். இரண்டாம் மாசாடு இந்திய சிறப்பாக நடைபெற்றிருப்பது சேலத்தில் நாம் பெற்றதன் உதாரணமாக, பல தடையும் காட்டுகிறது. உத்தரவு முகம் செந்தாமரையென மனமும் வகை விக் உபசரிப்பும், தொண்டர் தம் உழைப்பிற்குந்தான்; மாசாடுகளை இவ்வளவு சிறப்பு, திரும்பட நடத்திய உணர்வுக்கு என் ன்றியையும் பாரட்டுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நம் பர் செஞ்செழியன் சந்த முன் திராவிட வளங்கள் பற்றி, செல்வங்கள் பற்றி எதிர்ப்புச் சொன்னார். அந்தச் சொல்லை என்னக் காட்டினும், இங்கு குழந்தைச் செல்வம் அதிகமாக இருப்பதான மதிப்பீடுகள். குழந்தைச் செல்வங்களையும் அழைத்துக்கொண்டு குடும்பம் குடும்பமாகத் தாய்மார் என் எந்தள்ளார் குழந்தை என் மதிப்பீடு ஆடிப்பாடி மதிப்பீடு, அமைதி குறைபாடு மாசாடு நடக்க, அன்புடன் எட்டுபெற்றிருக்கின்ற தாய்மார் களையும் காண் வெறுவாகப் பாராட்டுகிறேன்.

இப்படிப்பட்ட பெரிய மாசாடுகளை எப்படி இவர்களால் நடத்தியிருக்கிறது; எந்த தாரி யத்தில் இவர்கள் இந்திய பெரிய பந்தலை அமைத்த மாசாட்டை நடத்துகிறார்கள்? என்ற சந்தேகம் மாற்றுக் கட்சி யினருக்கு ஏற்படுகிறது.

அவர்கள் புரிந்த கொள்கை வேண்டும்—பொதுஜனத் தொடர் புடைய இயக்கங்களில், இந்த சூத்திரம் தி.மு.கழகம் தான் தலைமை தாங்குகிறது; மாசாட்டின் வெற்றிக்குக் காரணம், சூழ்ச்சி தோழர்களும், தொண்டர்களும் மட்டுமல்ல, பொதுமக்களும்—என்பதை!

சமது குத்தாத காட்டு மக்களுக்கு என்னு அறிக்கை நல்ல தோர் வாரிசுத் கூடக் கிடையாது; தமிழ் தெரியாத ஏன் யோருக்கு சமது குத்தாத்களை எதிர்ப் சொல்ல ஏதேனே இல்லை ஆக்கெந்தில்; இந்த நிலையில் இருக்கிற சாம்தான் இந்தகு சீரும் சிறப்பும் உள்ள மாசாடு என் நடத்தும்போது—எப்படி முடிந்தது நம்மால்?—எனக் கேட்கிறார்கள்.

மாசாட்டிற்கு வந்தள்ள நீங்கள் தரும் கட்டணத் தொகை சூகும், கிணக் சூழ்ச்சி தோழர்கள் ஆங்காங்கே மக்களிடம் திரட்டித் தரும் சிற சிற கூன் கொடைகளும்தானே மாசாடு நடைபெற உதவுகின்றன? இதைத்தான், மாற்றுக் கட்சியினர், தி.மு.கழகம் என்னு

என்ன என்பதைப் பற்றித் தெரிவிக்கிறேன்.

மக்கள் ஏன் நம்மைப் பின்பற்றுகிறார்கள்? நாம் என்ன பண்டிதர்களோ? இல்லையே! அந்த அம்மைபிடம் 'சூனல் பார்' குடித்தவர்களோ! அதுவும் அல்லவே! நம்மில் பலருக்கு தாய்ப்பால் கூட சரிவாகக் கிடைத்திருக்காதே! சாதாரண மானவர்கள், மிகச் சாதாரண மானவர்கள்; மக்கள் நம்மை குதிரிக்கிறார்கள், பின்பற்றுகிறார்கள், போற்றுகிறார்கள் என்னு அந்த மதிப்பு நமக்கல்ல—சமது கொள்கைகளுக்கு!

நாம், வெளியே போர் நடத்தும் பற்றி, அப்பேருகளின் 'சமாதானத்' திட்டத்தில் உள்ள உட்கட்டமைப்பை பற்றி இங்கு பேசுவதில்லை

மாசாடு, நமக்குக் காலடியிலே கிடக்கிற தங்கமும் னிப்ப பொருள்களும், கெடவில்லை கிடைக்கிற முத்தும், வளமான வயல்களும், செல்வங்களும் இந்த காட்டு மக்களுக்கு, இந்த காட்டுக்குரிய திராவிடர்களுக்கு, உழைப்பை வலுக்குப் பயன்படவேண்டும் என்று நோக்கினோம்; உழைப்பாளர்களின் வேதனையும், எண்ணீரும் துடைக்கப்பட இந்த காட்டுச் செல்வங்கள் பயன்பட வேண்டும் என்று சொல்கிறோம்; அந்தன்களால் நாம், இந்த நாட்டினரின் வியர்வையை—உழைப்பை, குரு தினம்—திராவிடத்தைப் பெற்ற நாம் வளர்கிறோம்; சமது கொள்கைகள் வெற்றி பெற விரைவே. இதை நம்முடைய மாற்றுக் கட்சியினர் நன்றாகப் புரிந்தகொள்ள வேண்டும்."

திருச்சியில் உடுவோம்; திட்டங்கள் வகுப்போம்;

"எஞ்சியுள்ள மாவட்ட மாசாடுகள் நடைபெற்றதும், வகுக்கிற ஜனவரியில், திருச்சியிலே, இரண்டாம் மாசில மாநாட்டை நடத்தலாம் என எண்ணுகிறேன்; அந்த மாசாட்டிலே திராவிடத்தின் விதேயக்களை நேரடித் திட்டங்களை வகுப்போம்!"
—சேலம் மாசாட்டில் அண்ணா

நம் நாடு

தமிழகத்தின் அழகிய அணிகளில்

சென்னை

7-5-54

வெள்ளி

எந்த அடிப்படையில்?

இந்தியத் துணைக் கண்டத்தில், இன்றுள்ள மாநில அமைப்பு, வெள்ளையன் விட்டிம்போன விபரீத ஏற்பாடாகும். மல மொழி, நாகரீகம், பண்டாடு எனும் பெறுவதைத் தடுத்து நாட்டு மக்கள் ஒற்றுமையடைய முடியாமல் பிளவுபட்டிருக்கின்றன என்பது உள்வெண்ணத்தின் காரணமாக, இந்த மாநில ஏற்பாடுகளைச் செய்து வைத்திருக்கிறார்கள் என்று காங்கிரஸ் கட்சியினர், அந்தக் காலத்தில் குறை கூறினது கொஞ்ச நஞ்சமல்ல. வெள்ளையர்கள் செய்து வைத்துள்ள இம்மாநில ஏற்பாடுகளுக்குக் காங்கிரஸ் கட்சியினர் ஏற்கெனவே செய்த விமர்சனம் பொருந்தக் கூடியதாக இருந்தாலும் இருக்கலாம், இல்லாமற்போனாலும் போகலாம் அல்லது மல மொழியினரிடமும் சுதந்திர எண்ணத்தை உருவாக்க மிகப்பலக் கூறிய கூற்றுகள் இருந்தாலும் இருக்கலாம். எது எப்படி இருந்தாலும், காங்கிரஸ் கூற்று உண்மையின் முழு உருவம் என்று மட்டும் ஒப்புக்கொள்வதற்கில்லை என்பது உறுதி.

இந்தியா ஒரு துணைக் கண்டமேயல்லாது, ஒரே நாகரீக அல்ல, ஒரே ஆட்சி நடைபெறும் ஒரே நாடாக இந்தியா என்றும் இருந்தது கிடையாது என்பதை, இந்தியத் துணைக் கண்ட வரலாறு விளக்கிக் காட்டிக்கொண்டு இருக்கிறது. இந்த வரலாற்று உண்மையை மறுத்தவருமிகை; மறைமாய தற்கு முடிவுடைய மிகை. நிர்வாகத் துறை ஒன்றை மட்டுமே, அடிப்படையாகக் கொண்டு, வெள்ளையன் இன்றுள்ள மாநில ஏற்பாடுகளைச் செய்து வைத்திருந்தான் என்பது வெளிப்படையாகும். பற்பல மொழிகளைத் தாய்மொழிகளாகக் கொண்டு, கல்வியை மொழிவழி வந்த மக்களை, ஒரு நிலப் பிராந்தியத்தில் அடைத்து வைத்து, இந்தியத் துணைக் கண்டத்துக்குப் பல மாநிலப் பிரிவுகளாகப் பிரித்து வைத்ததற்கு, வெளிப்படையாக எவரும் காட்டக்கூடிய ஒரே ஒரு சமாதானம், நிர்வாகத் துறை மறுபரிசீலனைக்கு இடமில்லாமல், பொருளாதாரச் சீரமைப்பை, ஒரு ஏகாதிபத்தியத்தின் கடைக்காலாக இருந்து வருவதனால், வெள்ளையன் செய்த மாநில ஏற்பாடுகளுக்கும், அந்தப் பொருளாதாரத் துறையையும் தக்க ஒரு காரணமாகக் கொள்வதில் தயறு இருக்கத் துளியும் நியாயமில்லை. எனவே, வெள்ளையன் இரண்டே இரண்டு நிலைகளைத் தான் வகுத்துக்கொண்டு, இந்தியத் துணைக் கண்டத்தை மாநிலங்களாகப் பிரித்து வைத்தான் என்பது யுத்திற்கிடமின்றி தெளிவாகிறது. இரண்டே இரண்டு நிலைகளை, பொருளாதாரச் சீரமைப்பையும் முன் தள்ளித்தான், வெள்ளையன் மாநிலப் பிரிவுகளைச் செய்திருக்கிறான் என்பது உறுதிப்படுத்திவிடும். நிதக.

வெள்ளையன் செய்த மாநில ஏற்பாடுகளை அறிய விரும்பும், மொழிவழியில் மாநிலங்களைத் திருத்தி அமைத்தாக வேண்டும் என்ற கொள்கையை காங்கிரஸ் கட்சி திட்டப்படுத்தியது. அதற்குரிய, தனது ஆட்சி அமைப்பையும், மொழிவழி அமைப்பையும் வைத்து, பிரித்து செயலாற்ற முன்வந்தது. இன்னும், இதே ஏற்பாட்டின்மீது அகில இந்திய காங்கிரஸ் இயக்கியும் வருகிறது. மொழிவழியில் மாநிலங்களைத் திருத்தி அமைக்க வேண்டுமென்ற கொள்கையைக் கொண்ட ஒரு கட்சி, அதே தத்துவத்தை மேற்கொண்டு, தனது அமைப்பையும் மொழி அடிப்படையில் உருவாக்கி, இயங்கி வருவது நிர்வாகம் என்பதாகும். இத்துறையில் சோசலும் செயலும் ஒன்று இருப்பது பரமார்த்தம் உறுதியாகியிருக்கிறது.

வெள்ளையன் இங்கிருந்த காலத்தில், தவறு கூடாது எனக் கொண்ட ஒரு கொள்கையை, அவன் வெளியேறிப்போய் அவன் விட்டுச் சென்ற அதிகாரத்தைக் கைப்பற்றிக்கொண்ட பிறகு, அவன் போலவே நிர்வாகம் செய்து என வாழ்க்கை நிலைக்கு இன்று காங்கிரஸ் வந்திருக்கிறது. இது, முன்னாள் கொள்கைக்கு முன்பாகவே வந்திருக்கிறது என்பது மட்டுமல்லாமல், காங்கிரஸ் கட்சிக்கு இன்று ஏற்பட்டுள்ள படக்காரணம்—குறை அடிப்படையாகக் கொண்ட மாற்றத்தை யும் அம்மலமாக இருக்கிறது. நிதக.

காங்கிரஸ் முன்னாள் செய்துகொண்ட முடிவுப்படி, மொழியை அடிப்படையாக வைத்து, அண்மையில் ஆந்திர மாநிலத்தை உருவாக்கி இருக்கிறது. அதற்கு டெல்லி காங்கிரஸ் சர்க்காரின் ஆதரவையும், அதிகார முந்திரையும் கிடைத்தும் இருக்கிறது. ஆந்திர மாநில சர்க்காரும் கண்ணகத்தன் நிர்வாகம் செய்துகொண்டு இருக்கிறது பலம் பொருந்திய டெல்லி மந்திரி சர்க்கார் ஆட்சியில், மற்ற மாநில சர்க்காருக்கு உள்ள சிக்கலும், கொல்லையும் போல்தான் ஆந்திர மாநிலத்திற்கும் இருந்துவருகிறது. மொழியை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஆந்திர மாநில ஏற்பாட்டிற்கு இடம்: புதிய நிர்வாகத் தொலைவு எதையும் யூனியன் சர்க்காருக்கு ஏற்பட்டுவிட்டிருக்கிறது. மற்ற மாநிலக் காரண ஏற்பாட்டும் தொலைகளைச் சமாளிப்பதுபோல்தான், ஆந்திர மாநிலத் தொலைகையும் யூனியன் சர்க்கார் சமாளித்த வாகுகிறது. எனவே, மொழியை அடிப்படையாக வைத்து, மற்ற மாநிலங்களையும் திருத்தியமைப்பதில், இந்தியப் போராடுக்கு எந்தவித ஆயத்தம் ஏற்பட்டுவிட்டது. இதுவகையில், இந்தியத் துறை அச்சங்களைக் கொண்டிருக்கிறது.

அறிக்கை

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தில், நடைமுறைக் காலத்தில் உறுப்பினராக இருந்து வருவோர், இப்பொழுது தங்கள் உறுப்பினர் உரிமையைப் புதுப்பித்துக்கொள்ள வேண்டிய அங்கியமில்லை. அதற்கென்று தனி அறிக்கை பின்புள் வெளியிடப்பெறும்.

புதிய உறுப்பினர்களைப் புதிதாகச் சேர்க்க விரும்பும் கிளைக் கழகங்களும், புதிதாக உறுப்பினர்களைச் சேர்த்துக் கொள்ளக் கழகம் நிறுவ விரும்பும் புதிய உறுப்பினர் சேர்ந்த முக்கிய பொறுப்பாளர்களும், தலைமை நிலையத்திலிருந்து உறுப்பினர்களைப் பதிவு செய்யும் விண்ணப்பக் தாளும் செய்து, அதில், சேர விரும்பும் உறுப்பினர்களின் விபரங்களையும், கையெழுத்துகளையும் பதிவு செய்து, உறுப்பினர் சந்தர்த் தொகையுடன் அதனைத் தலைமை நிலையத்திற்கு அனுப்பி வைக்க வேண்டும். விபரங்களை விண்ணப்பத் தாளில் காணவும்.

தலைமை நிலையத்தார் உறுப்பினர்களுக்குச் சேர வேண்டிய இரசிதங்களையும், கிளைக் கழகத்திற்குச் சேர வேண்டிய இரசிதங்களையும் தலைமை நிலையத்திலிருந்து பதிந்து அனுப்புவார்கள்.

இனி இரசித புத்தகம் பாருக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட மாட்டாது. உறுப்பினர் பதிவு விண்ணப்பத் தாள் மட்டுமே அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது. விண்ணப்பத் தாளும், சந்தர்த் தொகையும் வந்து சேர்ந்தவுடன், இரசிதங்கள் தலைமை நிலையப் பொறுப்பாளரால் பதிந்து அனுப்பி வைக்கப்பெறும்.

தனிப்பட்ட முறையில் நேரிடையாகத் தலைமை நிலையத்தில் உறுப்பினராகச் சேர விரும்புவோர், தங்கள் பெயர், பால், வயது, தொழில், முகவரி, உபயோகத்து, எட்டு அண ஆகிய கூறுகளைத் தலைமை நிலையத்திற்கு விண்ணப்பம் செய்து கொள்ள வேண்டும். தலைமை நிலையத்தார் இரசித அனுப்பி வைப்பார்.

‘அறிக்கை’,
சென்னை-13.

நாட்டின் தலைவர் வெளியேற்றப்பட்டார்!

பியூசன் அயர்ஸ், மே 6—பாருவே நாட்டின் உத்தியோக ரீதியான இராணுவத்தினர் புரட்சி செய்த பதவியிலிருந்து விலக்கி விட்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

இந்தியா—இலங்கை பிரயாணம்

இந்தியா—இலங்கையிடையே பிரயாணத்தைக் “விஸா” முறை கடுமையாக 1-ந் தேதி முதல் அமுல்படுத்தப்படும் என இந்திய சர்க்கார் அறிவித்தவிட்டது.

தேவையும் இலையும்

ஆனால், யூனியன் காங்கிரஸ் சர்க்காருக்கு மொழிவழியில், மாநில அமைப்பைத் திருத்தவது என்றாலே, குலை நடுக்கம் கொண்டிருக்கிறது. ‘கடாது, கடாது’ எனக் கூக்குரல் எழுப்புகிறது. நாட்டி மக்களின் ஒற்றுமை குலைந்து விடுமெனக் கொண்டு கதறுகிறது. மொழியைக் கொள்ள வேண்டாம், நிர்வாகத் துறையை மேற்கொள்வோம் என ஒப்பாரி வைக்கிறது. விஷயத்திற்குத் துளியும் தொடர்பில்லாத நீர்வளிக் குண்டின் அழிவாற்றலை எடுத்துக்காட்டி பிரதமர் நேரு, மொழி அடிப்படையில் மாநிலங்களைத் திருத்தி அமைக்க வேண்டுமென்றே, கோரிக்கையைக் கைவிடுமாறு அச்சுறுத்திக் கொள்ளு!

காங்கிரஸ் தலைவர் என்ற முறையில், மொழிவழி மாநில அமைப்புக் கோரிக்கையின்ருடன் கண்டன கொள்கைகூடாது என தனது காங்கிரஸ் உறுப்பினர் வாய்க்கும் நவசம் வேடுகிறார். கட்டிடமையே மீறினால், கட்டியைவிட்டு வீரட்டப்படுவர் என எச்சரிக்கையும் செய்கிறார்.

பொதுமக்கள் கருத்தை அறிவிக்கும் வானொலியாக காங்கிரஸ் கட்சி இருந்த காலம் ஒன்று உண்டு. இன்று அது வெறும் வாலாற்றுச் சம்பவமாகிவிட்டது. இந்த நடைமுறை உண்மையை, சென்றுபோன உலக வரலாற்றைத் திட்டிய ஆசிரியரான பண்டிதரால், உணர்ந்துகொள்ள முடியவில்லை!

காங்கிரஸ் தலைவரின் கட்டளைக்கு, கடல் அலைபோல் சிறி எழும் மக்கள் குரல் பணியை மறுக்கிறது. மொழிவழியில் மாநிலங்கள் தேவை எனும் பேரொலி, இந்தியத் துணைக் கண்டத்தின் மூலமுக்கியங்களில் இருந்தெல்லாம் ஒவ்வொரு வீரையும் ஒடிபென முழங்கிய வண்ணம் உள்ளது. ஒலி கூடுகிறது; அதில் உறுதி உயம் பெற்று வருவது தெரிகிறது. ஆனால், அதிகாரத்தான், கண்ணையும் காதையும் பறி கொடுத்திருக்கிற பண்டிதருக்கு, உரிமை குரலும் கேட்கவில்லை; அதை முழக்கும் மக்களின் எண்ணி கைக் கூடுவதும் காண முடியவில்லை. பரிதாபம்!

வெளியேறிய ஏகாதிபத்தியத்தின் பிடித்தில் அமர்ந்திருப்பதினால், தாம் அந்தக் காலத்தில் எழுதிய—மேசிய மக்ளன் சுய நிர்ணய உரிமை பற்றிய அறிக்கையும், பண்டிதர் கழிவுக் கலையில் சேர்த்துவிட்டார். ஏகாதிபத்திய தெனியில் எச்சரிக்கை விடுகிறார். வெவ்வேறு ஏகாதிபத்தியவாழ் போல், நிர்வாகத் துறையை அடிப்படையாகக் கொண்ட, மாநிலங்களைத் திருத்தியமைக்க வேண்டும் என்று பாரறிப்போக பண்டிதர் முன்வந்திருக்கிறார். மொழி அடிப்படையாக, நிர்வாக அடிப்படையாக மாறிப்போயிருப்பதால், அதனால், எதிர்வாக்கப்படும் விளைவுகளிலும் உருமாற்றம் இருக்கத் தானே செய்யும்? அந்த முடிவிற்குத் தானே எவரும் வந்தாக வேண்டும்? அதுதான் ஏகாதிபத்திய முடிவு! அதை அடிப்படையில்தான் இன்று யூனியன் சர்க்கார் இயக்கி வருகிறது!

தோழர் நெடுஞ்செழியன் சுற்றுப் பிரயாணம்

- 8-5-54: வளவனூர்
- 9-5-54: நாகப்பட்டினம்
- 10-5-54: கோரடாச்சேரி
- 11-5-54: சிதம்பரம்

பாரிஸ் — சமரசம்!

புதுவை விடுதலைக் கிளர்ச்சியை அடக்குமுறையால் அழித்திட இயலாது என்று புரிந்து கொண்ட பிரஞ்சு வல்லரசு, இப்போது, சமரசம் பேச இணங்கிவிட்டது.

பாரிஸ் பட்டணத்தில் பிரஞ்சு சர்க்காரும், இந்திய சர்க்காரும் கூடிய பேச்சு ஏற்பாடாகி விட்டது.

பாரிஸ் சமரசக் கூட்டம் மே 14-ல் நாட்பெற இருக்கிறது.

இந்திய சர்க்கார் பிரதிநிதியாக வெளிநாட்டிலாகா காரியநிதி ஆர். கே. நேரு செங்கிறார்; பாரிஸ் செல்ல 12-ந் தேதி விமான மூலம் கிளம்புகிறார்.

பிரஞ்சு மந்திரி சபை பிழைத்தது!

விடுதலை வீரரை முன்னிறுத்தி பிரதமரின் வேண்டுகோள் பாரிஸ், மே. 6—

இந்தோ—இலாபந்தி பிரஞ்சு மந்திரி சபையின் கொள்கைகள் பற்றிய நம்பிக்கை ஒட்டில் பிரதமர் ஜே. எம். வெல்டர் பெற்றார். சர்க்காரை ஆதரித்து 311 ஓட்டுகளும், எதிர்த்து 262 ஓட்டுகளும் கிடைத்தன.

“இனிவரவில் இரே—இலாபந்தி பேச்சு வார்த்தைகள நடக்கும் தருணத்தில் சர்க்காரை கவிழ்க்கவேண்டாம்” என்று ஓட்டெடுப்புக்கு முன்னர் பிரதமர் லாவியல் வேண்டு கோள் விடுத்தார்.

“சிராயிசு தலைவர் ஹோசி—மிக்கிய சந்திக்கும் இச்சந்தர்ப்பத்தில் சர்க்காரைக் கவிழ்ப்பதற்கான சமயமாக வைத்துக்கொள்வது முறையல்ல” என்று குறிப்பிட்டார்.

கல்வி அதிகாரிகளுக்குத் திருத்தம்

மந்திரி தரும் விளக்கம் சென்னை, மே. 6—

கல்வி விதிகளில் ஏற்றமே உள்ள சில குறைகளை தீர்க்கவே திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன என்றும், ஆசிரியர் சிவயங்களை கண்காணிப்பதற்கு வேண்டியதில்லை என்றும், புத்தகக் விலை திட்டத்திற்கும் திக்கல்வி விதிகளுக்கும் சம்பந்தமில்லை என்றும் அசெம்பிளியில் கல்வி விதிகளுக்கு செய்யப்பட்ட திருத்தங்களை பற்றிய கேள்விகளுக்கு கல்வி மந்திரி பதிலளித்தார்.

புது விதிகளின்மீது ஆசிரியர்கள் மீது ஒழுங்கு நடவடிக்கை எடுக்க ஒரு நடைமுறை ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதென்றும் கல்வி அதிகாரிகளின் உத்தரவுக்கு எதிராக அப்பீல் செய்யப்பட்ட விதிகளின்மீது ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதென்றும் கூறினார்.

பதிவுத் திருமணம்

வயது எல்லை நிர்ணயம் புசாவில், மே. 6—

விசேட கட்டத்தின் கீழ் விவாக மயக்க இந்திய மேல் சபை 18-வது உட்கூட்டம் 21-ஆவது திருத்தம் 18 வயதிலிருந்து 21 வயது வரை ஆண்கள்—பெண்கள் பெற்றோர்களின் சம்மதத்தின் பேரில் விசேட விவாகக் கட்டத்தின் கீழ் பதிவுத் திருமணம் செய்து கொள்ள அனுமதி செய்யப்படுகிறது.

சொந்த நாட்டவர் சோம்பிக்கிடக்க வடநாட்டு அகதிகளுக்கு வரவேற்பா?

சட்ட சபையில் சரமாரியான கேள்விகள் பக்தவத்சலனாரின் 'ஏக இந்திய' பதில்!

சென்னை, மே. 6—
விக்கிசட் சாங்கர்ஸ் வடநாட்டவர் ஆதிக்கத்தில் படிப்படியாக வருகின்றது என்று நாம் சொல்கிறோமல்லவா? அதை ருசுமடுத்ததுவது மோன்று சமீபத்தில் இந்தலிங்கைம் சாங்கர்களில், அகதிகள் என்ற பெயரில் 22 வடநாட்டவர்கள் வேலைக்கமர்த்தப் பட்டெள்ளனர்.

சட்டசபையில் தொழில் மந்திரி பக்தவத்சலம், கேள்வி ஒன்றுக்கு பதிலளிக்கும் அவர்கள் அகதிகளையிருந்தாலும், இல்லாவிட்டாலும் தொழில் கற்றவர்கள் அவர்களை வேலைக்கமர்த்தியதில் தவறில்லை என்று சொல்லி விடுகிறார்.
“இந்த ராஜ்யத்திலேயே வேலைவாய்ப்பைத் தீண்டாட்டம் இன்றும் ஒழிக்கப்படாமல் இருக்கும்போது வடநாட்டு அகதிகளை ஏன் இங்கு வேலைக்கு அமர்த்தவேண்டும்? அகதிகள் பிரச்சினையைத் தீர்க்கியவர்களுக்கும் பொதுமுக இடைய அரசாங்கத்தினுடைய தராதாரம் என்ன? தோழர் கல்யாணசுந்தரம் கேட்டபோது, மந்திரி பக்தவத்சலம், ‘மந்திரி அரசாங்கம் என்பது இந்தியா முழுமையும், சென்னைக்கும் சேர்த்துத்தான் இருக்கிறதென்றார்.
தோழர் கோவிந்தசாயியின் கேள்விக்குப் பதிலளிக்கும்போது, ‘தமிழகம் நிறைந்த பேரீசை வடநாட்டிலும் வேலை பார்க்கிறார்கள்’ என்று பக்தவத்சலம் சொன்னார்.

நமது முயற்சி

“நாம் திராவிடம் பெற விரும்புவது, குளத்திலே பாசியும், தூசியும் நிறைந்து தண்ணீர் இருந்தால், அந்த பாசியைத் தள்ளிவிட்டு, தூசியை வடிக்கட்டிவிட்டு, நல்ல தண்ணீரைப் பருகி விடுவது போன்றது!”
—சேலம் மகாட்டில் அண்ணா

நில வரி விதிப்பில் மாறுதல்

சென்னை அரசின் புதுமுறை
சென்னை, மே 4—
தற்போதுள்ள நிலவரி முறைப் பிரகாரம் சிறிய குடியாடவர்களுக்கு எவ்வளவு வரி விதிப்பு இருக்கிறதோ அவ்வளவு வேதான டன்சர்க்கார்களுக்கும் இருக்கிறது. இந்த முறையைப் போக்கவும், மாநில சரி உருமாணத்தைப் பெருக்கும் சென்னை மாநிலத்தில் நிலவரிக்கு சர்சார்க்கு விதிப்பது பற்றிய மசோதாவை சர்க்கார் பிரசுரித்திருக்கிறது. விவரங்கள் வருமாறு:
பசலிக்கு 500 ரூபாய்க்கு மேல் கிண்டி செலுத்தும் நிலக்கவான் தார் பின்வரும் விதம் பிரகாரம் சர்க்காருக்குச் சர்சார்க்கு செலுத்தவேண்டும்:
1. முதல் 250 ரூபாய் கிண்டி சர்சார்க்கு கிடைப்பது.
2. அதிற் 250 ரூபாய் கிண்டிக்கு ரூபாய்க்கு 2 அணு வீதம் சர்சார்க்கு செலுத்தவேண்டும்.
3. அதிற் 500 ரூபாய் கிண்டி வரை வில் ரூபாய்க்கு 4 அணு வீதம் சர்சார்க்கு செலுத்த வேண்டும்.
4. அதற்குமேல் கிண்டி செலுத்தப்படுகின்ற ரூபாய்க்கு 8 அணு சர்சார்க்கு விதிக்கப்படும்.

அமெரிக்க-பாக். ராணுவ ஒப்பந்தம்

அவாயி லீக் தலைவர் கேள்வி டாக்டர், மே 5—
“அமெரிக்கா-பாக் ராணுவ உதவி ஒப்பந்தத்தின் ஓரத்தில் கனா மக்கள் அந்நேரத்திலே விருப்புரையினர்; அந்த ஒப்பந்தத்தின் உள் வெளியிடவேண்டும்” என்று அவாயி முஸ்லீம் லீக் தலைவர் மெனகா அப்பால் ஹமீத்கான் பாஷாவிடம் பிரதமரை ஒரு தந்தியில் கேட்டிருக்கிறார்.
அவர் மேலும் பாக் பிரதமரை, “அமெரிக்கத் தலைவர் பண்டித நேருவுக்கு அளித்த பதிலில், ‘இந்தியாவுக்கு எதிராக பிரதமரே ஒப்பந்தத்தின் மூலம் அமெரிக்கா உதவும் இராணுவ தளவாடங்கள் உட்பொருள் உட்பட மாட்டாது’ என்று கூறியுள்ளாரே, இது எப்படி நிறைவேற்ற உடன்படிக்கையாகும்?” என்று வினாவினார்.

போர்க்கொடி ஏந்துவோம்!

“நம்பி சம்பத் பேசுவையில், ‘நமது லட்சியத்தை நடைபெற நாம் வெகுவிரைவில் போராட்டங்களைத் துவக்க வேண்டும்’ மென்றார். நம் லட்சியத்தைப் பரப்புவதிலே அதிக கவனம் செலுத்தி வருகிற நாம், போராட்டங்களைத் துவக்கத் தான் போகிறோம். அப்போது தம்பி சம்பத்தின் கையிலேயும் போர்க்கொடி ஒன்று தரப்படும், நிச்சயமாக!”
—சேலம் மகாட்டில் அண்ணா

ஐக்கிய கேரளம் தங்கட்கு உடன்பாடுதானாம்!

ஆளுமும் தீர்மானத்தை ஆதரிக்கமாட்டாராம்!

சட்ட சபையில் மந்திரி சுப்ரமணியம்

சென்னை, மே. 6—
இந்த சென்னைச் சட்டசபையில், தமிழ்நாட்டில் உள்ள மலை யாளப் பகுதிகளை திருவாங்கூர் கோச்சியுடன் இணைத்துக் கொள்ளுமாறு கோரி ஒரு தீர்மானம் கொண்டுவரப்பட்டது. தீர்மானத்தை ஆதரித்தும் எதிர்த்தும் பலமான வாக்குவாதங்கள் ஏற்பட்டன.
தீர்மானத்தை ஆதரித்தும் பேசிய சுப்பிரமணியம் சுப்பிரமணியம், “திரு-கொச்சியிலுள்ள தமிழ்ப் பகுதிகளை தமிழ்நாட்டில் இணைக்கவும், பிரெஞ்சுப் பிரதேசம் உள்ள மாண்புமிகு மலையாள அந்தஸ்தும, புதுவை, காணாக்கால் பகுதிகளை சென்னைவுடன் இணைக்க ஏகாலை: தில் முயற்சி எடுப்பவும் செய்தால்” என்று அந்த தீர்மானத்தின் பின் சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும் எனக்கோரி ஒரு திருத்தம் கொண்டுவந்தார்.
தோழர் ஏ. கோவிந்தசாயி பேசுவையில், தென்னாட்டின் மலையாள மொண்டிசை பிரதேசம் சுட்டிக் காட்டிவிட்டு, தென்விலி விருத்த கட்டுப்பாட்டு சந்திரர் தமிழகம் அமைக்கப்பட வேண்டுமென்பதை வற்புறுத்தினார்.
மேலும் அவர், தென்னாட்டின் வடநாடு பாரமட்சுத்துடன் நடத்தறறிதென்பதற்கு எடுத்தக்காட்டாக, நேரு மட்டும் இந்தியப் பிரதமராகவும், அதிலே இந்திய காங்கிரஸ் தலைவராகவும் இருக்கிறாரென்றும், ஆனால் திரு. காமாஜர் சென்னையின் பிரதமராகவோ அல்லது காங்கிரஸ் தலைவராகவோ மட்டும் தான் இருக்கலாம் என்று சொல்லியுள்ளதையும் சுட்டிக்காட்டினார்.
நிறி மந்திரி சுப்ரமணியம் விவாதத்திற்குப் பதிலளிக்கும்போது, “இந்த தீர்மானத்தை அரசாங்கம்: யிக்கக் கவனமாகப் பரிசீலித்தது; தீர்மானத்தை அரசு

புதிய சர்க்கரை தொழிற்சாலைகள்

தென்னிந்தியாவுக்கு அனுமதி
புதுச்சேலி, மே 6—
புதிய சர்க்கரை தொழிற்சாலைகள் நிறுவப்படும் சென்னைவில் மூன்று தொழில் நிலையங்களுக்கு அனுமதி வழங்கப் பட்டிருக்கிறது என்றும், மற்ற இரண்டு மறு ஆலோசனையிலிருக்கிறதென்றும் தீர்மானம் சபையில் சாயமத்திரிகரிடம் அனுமதி பெற்ற மூன்று நிலையங்களில் ஒன்று ஏற்கனவே இயங்கிவரும் தகவில்தவிட்ட தென்றும், தீர்மானம் நான் ஒன்றக்கு 1800 டன் சர்க்கரை உற்பத்தியை மென்றும், வட இந்தியாவில் மருத்துப்பெய் பெறுவதில் கஷ்டமாக இருக்கும் பகுதிகளில் உள்ள டன் தொழிற்சாலைகளைத் தென் இந்தியாவுக்கு மாற்ற அனுமதி கொடுக்க சர்க்கார் இணக்கச் செய்வ தற்கு முயற்சித் தருவதாகவும் கூறினார்.

“தம் நாடு” வெளியூர் ஏஜன்டு தோழர்கட்கு

“நம் நாடு” வெளியூர் ஏஜன்டு தோழர்கட்கு ஏயர்-மாதம் பில்சன் அனுப்பப்பட்டிருக்கின்றது. பில் யாக்கியை உடன் அனுப்ப வேண்டுகின்றோம். பெரிசிட் தொகையை விட அதிகம் யாக்கியுள்ள தோழர்கள் 10-5-54-க்குள் இங்கு ரூபாய் கிடைக்கும்படி அனுப்பாவிட்டால், “நம் நாடு” அனுப்புவதை நிறுத்தி வேறு ஏஜன்டு நியமிக்கப்பட வேண்டியவரும் என்வதையும் தெரியப்படுத்திக் கொள்கின்றோம்.
இராயபுரம் - சென்னை }
7-5-54 }
பொறுப்பாளர் 'நம் நாடு.'

கழகக் கூட்டங்கள்

- ★
மாண்புமிகு
8-5-54 சனி மாலை
பேசுவோர்:
க. அன்பழகன்
ஆர். பாலகுஞ்சாயி
- ★
கவசம்பட்டு
8-5-54 சனி மாலை
பேசுபவர்:
என். வி. நடராசன்
- ★
நாகப்பட்டினம்
9-5-54 குடியிறு மாலை
பேசுபவர்:
இரா. நெடுச்சேழியன்
- ★
திருவெண்காடு
9-5-54 குடியிறு மாலை
பேசுவோர்:
க. அன்பழகன்
ஆர். பாலகுஞ்சாயி
- ★
பாலக்காடு
9-5-54 மாலை 6 மணிக்கு
இடம்: கோட்டை மைதானம்
பேசுவோர்:
ஏ கோவிந்தசாயி, எம். எஸ். ஏ. என். எஸ். இளங்கோ
- ★
கொட்டாச்சேரி
10-5-54 திங்கள் மாலை
இடம்: காந்தி பூங்கா
தலைவர்: எஸ். சம்பத்தன்
பேசுவோர்:
இரா. நெடுச்சேழியன்
காந்தை-கணேசன்
- ★
வேதாணியம்
10-5-54 மாலை 5 மணிக்கு
இடம்: மேல விதி
தலைவர்: எம். ஏ. ரசாக்
பேசுபவர்:
வைத்திலிங்கம்
- ★
திருநகரி
10-5-54 திங்கள் மாலை
பேசுவோர்:
க. அன்பழகன்
ஆர். பாலகுஞ்சாயி
- ★
வெள்ளால்கள் மாணம்
கேரளா, மே. 6—
111 கி.மீ.க்கு மேல் பெரும்பகுதி அழிந்துவிட்ட காரணமாக, (பாப்பாய்) இக்காரப் ஏற்றங்களில் அந்தக் கண்களில் வெளவால் என் செத்து மடிந்து விட்டன. மக்களின் உடல் கலத்தைக் குதி, செத்த வெளவாக்களை அந்தரவதில் கலத் துறையில் தீய ரூபத்தி எடுத்ததென்றே உள்ளார்.

மே தின விழா

- 8-5-54 மாலை 6-30 மணிக்கு, திருப்பூர் மழைபேரே மைதானத்தில், திருப்பூர் தொழிலாளர் மருத்தரிவுப் பழயகத்தின் சார்பில், மே தினப் யோதகட்டம் தோழர் எம். பி. கோவிந்தசாயி தலைமையில் நடைபெறும். தோழர்கள்: க. வெ. சி. சம்பத், என். அப்பாவு ஆகியோர் பேசுவர்.
- 9-5-54 காலை 9 மணி யளவில், புளியத்தோய் தி. மு. கழக 18-வது வட்டம் கிளைக் கழகம் பணி மனையில் மே தின விழாக் கூட்டம் தோழர் மகாலிங்கம் தலைமையில் நடைபெறும். தோழர்கள் பலர் பேசுவர்.
- 9-5-54 குடியிறு மாலை 5-30 மணிக்கு, பெண்ணூர் சிடி, சிங்கலா-யாக்கில், மே தின விழா மொதக்கட்டம் தோழர் கே. சோமுது தலைமையில் நடைபெறும். தோழர்கள் என். வி. நடராசன், மு. வேணுகோசல் ஆகியோர் பேசுவர்.
- இராயபுரம் தி. மு. கழக உறுப்பினர்கட்கு
9-5-54 மாலை 6 மணிக்கு, இராயபுரம் தி. மு. கழகச் செயற் குழுக் கூட்டம், சென்னை, இராயபுரம், யாதான சென்னைவார் கோயில் தெரு, 79-வது நெடுவூர் கழக சலுவலகத்தில் நடைபெறும்.
- கடலூர் ஒ. டி. 2-வது வட்டக் கிளை தி. மு. கழக செ. குழு உறுப்பினர்கட்கு
9-5-54 மாலை 7-30 மணிக்கு, அண்ணா அன்பு நிலையத்தில், கடலூர் பழைய நகர் 2-வது வட்டக் கிளை தி. மு. கழகச் செயற் குழுக் கூட்டம் நடைபெறும்.
- திருமணம்
9-5-54 குடியிறு காலை 6 மணிக்கு, (சஞ்சை) அப்பய்யேட்டையில், தோழர் கல்யாணசுந்தரிக்கும்—தோழர் ராஜாமபாசுக்கும், தோழர் டி. கே. சிவசாயன் தலைமையில் திருமணம் நடைபெறும்.
- நகர இளைஞர் கழகம்
9-5-54 காலை 9 மணிக்கு, குடும்ப, செ. 10, மாணிக்கச் செட்டித் தெருவில், மறை. திரு. மாணிக்கசாயன் அவர்கள் 'அப்பர் தமிழ்ப் பணி' என்பது பற்றி பேசுவர்.
- பொது மக்கள் காவலில் போலீசார்!
செட்டப்பாக்கம், மே 6—
மணக்கப்பேட்டையில் விடுதலை அடைந்த பகுதிகளைச் சார்ந்த பல மொது மக்கள் ஆயுதம் தரித்த 23 பிரெஞ்சிப்பியப் போலீஸ் படைவீரரை தீர்த்துடன் பிடித்து விடுதலைபடைத்த செட்டப்பாக்கத்தில் சாவில் வைத்துள்ளனர்.

'சொல்வதில்லை—சொன்னபின் வெற்றி பெருமல் இருந்ததும் இல்லை!

(1-ம் பக்கத்தின் தொடர்ச்சி)

கிறவர்களுக்கு—'சட்ட சபையிலிருந்துகொண்டே திராவிட நாட்டை நாம் பெற முடியும்!'—என்று! சட்ட சபை தீர்மானிக்கும்—'இந்த நாட்டிலிருந்து பெறப்படும் வருமான வரி, மத்திய அரசாங்கத்துக்குத் தரப்பட மாட்டாது,'—என்று! ஆனால், மத்திய அரசாங்கமும் நம்மைச் சும்மா விடாது; கயாலாவில், மக்கள் சபையையே வெள்ளைக்கார ஏகாதிபத்தியம் கலைத்துவிட்டு, அந்த நாட்டு மக்கள் கட்சித் தலைவரான ஜெட்டி ஜெகன் போன்றாரை சிறைப்படுத்தியதுபோன்று, இந்த வடநாட்டு அரசாங்கமும், தந்திச் செய்தியில், இங்குள்ள கவர்னருக்குத் தாக்கீது அனுப்பும்—'சட்ட சபையைக் கலைத்து, அவர்களைக் கைது செய்,'—என்று! சிறை மீண்ட நாம், மீண்டும் தேர்தல் வைத்தால் அதிலும் போட்டியிட்டு, மந்திரி சபை அமைப்போம்; தேர்தலே வைக்காது கவர்னர் ஆட்சி நடக்கிறது என்றால், 'மக்களே! நம்மை நாமே ஆள்வதுதான் ஜனநாயகம்; நம்மை நாமே இப்போது ஆள்வில்லை; வடநாட்டு கவர்னர் நம்மை ஆள்கிறார்; ஆகவே, அவர் அரசாங்கத்திற்கு வரி தராதீர்கள்!' என்று சொல்லி, ஒரு பெரிய தீவிர வரிக் கொடா இயக்கத்தை நடத்துவோம்; அப்போது நிச்சயமாக இந்த வடநாட்டு அரசாங்கம் வளைந்துகொள்ள வேண்டும்! நாம் தேர்தலிலே போட்டியிட வேண்டுமென்று சொல்வது, வடநாட்டானுக்குப் பணிந்து மந்திரிகளாய் இருப்பதற்கல்ல; நமது நாட்டை நமதாக்கிக் கொள்வதற்காகத்தான் என்ற நல்ல உள்ளத்தைத் தந்தை பெரியார் அவர்கள் சந்தேகிக்க வேண்டாம் என்று கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்."

தலைவர் இளங்குறி தனது தலைமை உரையிலே குறிப்பிட்டார்—'தரோகிகளுக்கு இனி நாம் துணைவராகக் கூடாது; நாமே தரோகியாக அரசியலில் கைப்பற்றவேண்டும்'—என்று. அருமையான வாசகம்; ஆனால் சந்த ஆசைதான் வாசகம்! தேர்தலிலே ஈடுபட முடியும் நம்மால்; வேண்டிய அளவு வெற்றியும் பெற முடியும் நிச்சயமாக; ஆனால், உடனே தந்தை பெரியார் 'பா! பா! இவன் இதற்காகத்தான் என்னை மிகுந்த பிரச்சனை போலும், என்று அந்தவரை. நமக்கு அவரிடம் இன்னும் 'விட்டிருந்து நேர்த்திரை' கொஞ்சம் இருக்கிறது. என்னதான் அவர் நம்மைச் சொன்னாலும், நமக்கு அவரிடம் பற்றும் பாசமும் இருக்கத்தான் செய்கின்றது; அவர் மட்டும், "என்ன, இவன் என் வளர்த்துவிட்டோம், வளர்த்துவிட்டோம் என்று சொன்னால் தேர்தலிலேதான் நின்ற பாக்கட்டமே!" என்று சொல்லாமல் சொல்லாதி; நான் ஒரு இறந்தேர்தலிலே போட்டியிட்டு திருமகாவை அச்சேர்ச்சி செய்திருக்கிறேன்.

'நாமே அரசியலில் கைப்பற்ற வேண்டும்' என்ற காலியிலே மரணத்திற்கு தலைவர் கூறியதை நம்மக்குத் தாணிக்கை பாக்குகிறோம்; என்னுடைய நம்மபிக்கை இருக்கிறது—நம்முடைய மனத் துய்க்கையை பெரியார் அவர்கள் அறிந்த கொள்வார்தான் என்று! நாம், அவருக்குப் போட்டியாகக் கூட சிந்தனையாக வாரோளும் நினைத்தால் அவர்களுக்குச் சொல்லுகிறேன்—போட்டியிட்டுக் கூட சிந்தனையாக வந்து என்னுடைய இப்படி அல்ல கட்சி நடந்துவது! எங்களைப் பற்றி நவரூப குரு என்னத்தைய தந்தை சொன்னமட்டும் அந்தேர நான் இன்னாலும் நம்புகிறேன்.

"நான் ஏன் இதை சேலத்தில் வைத்துச் சொல்கிறேன் என்று. சேலம் அருங்குத்து தாய் வீடு! தந்தையும் தனியும் பிரிந்து விட்டதைச் சேலம் அருங்குத்து சேலத்திலே ஏராளம்! தந்தை திராவிடர் உழகமையும், தனியார் முன்னேற்றக் கழகமாயும் பிரித்திருப்பதைக் கண்கிம் வருந்துபவர் மகர். இங்கே சேலத்தில், நமது நம்பிக்கை வெற்றி பெறும் என்று நான் நினைக்கிறேன்.

பெரியார் சொல்லும் 'தேர்தல் நல்ல போட்டியிடுங்கள்' என்று; மதுரையிலே தோழர் கோலிந்த சாயியை, மக்கள் மறந்து மந்திரியாக இருக்கிறார் என்று. நாம் சாயி படைவாசகிக்கு எதிராக கிளத்தி வெற்றி பெறச் செய்திருக்கிறோம்.

மேன்; நான் அனேகமாகச் சொல்வதில்லை; சொன்னால் வெற்றி பெறும் இருந்ததும் இல்லை; நான் இப்படி, 'பெரியார் சொல்லட்டும்,' என்று சொல்லும்போது நம்மால் கேட்கின்றனர்—'எல்லாவற்றிற்கும் பெரியார், பெரியார் என்று சொல்லிக்கொண்டிருக்கிறோ, அன்னுடையார்?' என்று! அவர்களை மனத்தாங்கி நான் உணர்கிறேன். என் செய்வது? நாம் அங்குதான் தயாராகும்! சிபிஐ தாயை மறக்கலாமா? தந்தையைத் தான் மறக்காமலிருக்கலாமா? நான் நம்மால் கேட்டுக்கொள்கிறேன்—பெரியார் அவர்கள் நம்மை என்னதான் பேசினாலும் நீங்கள் திரும்ப அந்த அடையும் சொல்லக்கூடாது.

வெதும் 'திராவிட நாடு திராவிடருக்கே' என்று சூக்கவேண்டுமே!"

நாம் கோரும் விடுதலை வீணாக்கக்கூடாது! வியர்வை சிந்தும் பாட்டாளிக்கு!!

தொடர்ந்து யொதுச் செயலாளர் அவர்கள் பேசியதாவது :- "முதலாளித்துவமும், நிலப் பிரபுத்துவமும் ஒழிக்கப்பட்ட சமதர்மக் குடியாட்சியான திராவிடம் காண நாம் விழைகிறோம். அந்நிய மொழி ஆதிக்கம், அந்நிய நாம் உட்காக்கம், முதலாளித்துவ ஆதிக்கம் முதலியன இல்லாத காடு காண நாம் ஆசைப்படுகிறோம். நாம் மேற்கொண்டிருக்கின்ற செங்குத்துதான் மலையாள ஏறுவது போன்றது. மலையாளித்து ஏறுமபோது பசுறை உருண்டு நம்மையே திழைத்தள்ளிவிட்டால், நாம் எங்கே மலையின் உச்சிக்கு ஏற முடியும்?

நமது விடுதலைக் கொடி—பேரார் கொடி உயர்த்தப்பட முதலில் நாம் நமது லட்சியத்தை எல்லா மக்களும் புரிந்து கொள்ளுமாறு செய்ய வேண்டும்

காங்கிரஸ், பிரிவா டாட்டர்கள் கிளிகள் கைப்பாளை ஆகிய தந்தையர் சாதாரண மக்களுக்கு வாய்ப்பு கிடைக்காமற் போய் விட்டது. நம்முடைய நாட்டிலே உள்ள இயற்கை வளங்களை எடுத்துக் காட்டி, நமக்கு நாடு வேண்டும் என்று சொன்னால், அந்த இயற்கை வளங்களை எல்லாம், நாளைக்கு நாடு கிடைத்ததும் அழகப்ப செட்டியாரை அனுப்பிக்க விட்டுவிடுவதற்காகவா? இல்லை; நிச்சயமாக இல்லை! உழைப்பவனுக்குச் சொந்தமாகக், மக்களுக்கெல்லாம் வசியர உணவும், அறிவார உள்ளியும், மானம் காக்க உடையும், உறைவிடமும் தரத் தானே தவிர, யாரோ ஒரு சிலரை வாய் வைக்க அல்ல! திராவிட வளங்கள் எல்லாம் திராவிடருக்கே வாய்ப்புச் செய்யப்படும் என்பதை நன்றாகத் தெளிவாகப் புரிந்து கொள்ளுது, அச்சையப்பட்டு எந்த முதலாளியும் இங்கே வந்துவிட வேண்டாம்! ஏனென்றால், நம்மோடு இருக்கிக் பழகுகிற திரு. ஜி. டி. நாயுடுவாங்கடும் நம்மோடு ஒத்துவா முடியவில்லை. தேர்தல் காலத்திலே 'திராவிட நாடு திராவிடருக்கே என்ற ஒய்ப்புத்தத்தில் கையெழுத்திடுங்கள் என்ற போது, 'என்னிடம் கூடலா?' என்று என்னிடம் கேட்டார்; நான் வெறும் புன்சிரிப்பைப் பதிலாகத் தந்தேன்; பின்னர் அவர், 'உங்கள் திராவிடத்தில் ரஷ்ய முறை இருக்குமா?' என்று; 'ஆம்' என்றேன்! அவர் பதில் சொல்லவும் இல்லை; ஒய்ப்புத்தத்தில் கையெழுத்துப் போடவும் இல்லை.

நான், ஏன் இதைச் சொல்கிறேன் என்று, திராவிட நாட்டில் முதலாளித்துவ முறை நிச்சயம் ஒழிக்கப்படும்; 'ஏழை ஏழையாகவே இருப்பான்; பணக்காரன் கொழுத்துக் கொண்டே போவான்,' என்னும் நினைவு நிச்சயமாக மாற்றப்படும். ஏழை - பணக்காரன், தொழிலாளி - முதலாளி, அடிமை - ஆண்டான், உழைப்பவன் - உழைக்காமலேயே, மேனி வாடாது பிறர் உழைப்பில் வாழ்வவன் என்கிற ஏற்றத் தாழ்வுகள் அற்ற ஒரு சமதர்மக் குடியாட்சியாக விளங்கும் திராவிட நாடு!

நாம் அமைக்கும் சமதர்மம் தலைமுறை—நினைத்து நினைக்க—சமுதாயம் திருத்தியமைக்கப்பட வேண்டுமென்றதையும் நாம் மறந்துவிடக் கூடாது. மோட்டார் செல்ல நல்ல சாலை தேவைப்படுவதைப் போன்று, வாட்டிற்குத் தாளம் ஒத்திருக்க வேண்டியது போன்று, ஆட்டத்திற்கு அங்கம் சரியானதாயிருக்க வேண்டியது போன்று, சமதர்மம் நினைக்க, மக்கள் நல்ல புதிய உள்ளம் கொண்டவர்களாக இருக்க வேண்டும். அவர்களின் எண்ண ஏற்பாடுகள் மாற்றப்பட்டு, புதுமையை வரவேற்கும் கண்பு கொண்டதாய் சமுதாயம் யண்டித்தப்பட வேண்டும். அந்தப் புதியதோர் சமுதாயம் காண இத்தகு மாவட்ட மாநகரங்கள யெரிதும் உதவும் உதவும் என்று நான் நம்புகிறேன்."

உழவன் உள்ளத்தில் புயல் இருக்கும் வரை...!

வயலில் வளம் காண இயலாது!

திருப்பத்தூர் தாலுகா விவசாய ரயத்துகள் மாநாட்டில் எச்சரிக்கை

திருப்பத்தூர், (வ. சூ.) மே. 4—30-4-54ல், இக்காலத்தில் தாலுகா சூழல் எதிரில் அமைந்துள்ள பந்தலில், திரு. சங்கரமேன் கையையில் மேற்படி மாநாடு நடப்பெற்றது. அச்சமயம் தோழர் என். டி. எம். நிருட்டினசாயி, முனி ராஜி, ராமன் நாயர் ஆகியோர் பேசினார். பின்னர் தோழர் வி. என். தத்தப்பன் பேசியதாவது :-

"இந்தியத் தலைக் கண்டம் பஞ்சத்தாலும், பரிபாடும், பரிசீலித்திருந்த நேரத்தில் அரசாங்கம், உழவர்களிடம் காடுமே தரிசு, புறம்போக்கு நிலங்களை பெல்லாம் பயிரிட்டு காட்டு மச்சினி பசியைத் தீருவன் என்று கோரியது உழவர்கள் எம்பிளூசன்; என்னும் பயினைக் காண வைத்தார்கள்; ஓரளவு பசியைத் தீர்த்தார்கள்; அதனால் தான் ஓரளவில் நன்றியாக முன்னுமுதலமைச்சர் சூச்சாரியார், 'உணவுக் கட்டுப்பாட்டை ரத்து செய்துவிட்டேன்,' என்று 'ஆர்ப்பாட்டை' செய்தார்; இந்த வாய்ப்பை உழைப்பால் தந்த உழவனுக்கு இன்று, புறம்போக்கு நிலத்தில் பயிரிட்டமைக்கு ஏரளுக்கு 20, 40, 50 80, 100, 400 வரை அபாரதம் விதித்து கட்டிச் செய்தது.

"நில சீரமைப்பு ஏற்பாடுத காரியில் இக்காலத்தில் நிம்மதி நிலவாது; உழவன் மனதில் புயல் இருக்கும்வரை வயலிச் வளம் காணாது; உழவன் தேவையை பூர்த்தி செய்தால் தான் இக்கால உயர்வடையும்—இல்லையெல், நாடு தாழ்வடைவது தின்னம்," என்றார்.

பாரண்பே தி. மு. கழகம்

பாண்டி, (பம்பாய்) மே 2—1-5-54 காலை மணிக்கு செயற்கு கூட்டம் தோழர் கெ. செல்வராஜ் தலைமையில் கூடி, அண்மையில் பம்பாய் வாய்க்குக்கும் தோழர் சி. பி. சிற்றாசு அவர்களைக் கொண்டு உறுப்பினர் கூட்டம் நடத்துவதென்றும், புதிதாக செயற்குழுவில் தோழர்கள் கெ. என். அய்யர், ஏ. சம்பத், என். செல்வத்தாரா, என். வெங்கடாசலம், என். தானியேல் ஆகியவர்களை உறுப்பினர்களாக சேர்க்கப்பட்டு, மத்தம் நில நிர்மாணக்ரும நினைவேற்றப்பட்டது.

இராசிபுரம் ஆரம்பப் பள்ளி ஆசிரியர் யூனியன் நிர்வாகக் கமிட்டி கூட்டம் தோழர் கந்தசப்தமன்யம் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றது.

போது, யூனியன் சார்பில், இராசிபுரம் வழியாக சென்னை செல்லும் கைக்கிள் ஊரானிக்கு வரவேற்புபலிக்கவும், ஆசிரியர்களுக்கு நிமித்தப்பட்டிருக்க விட்டு வரடகை அலவன்சை தொடர்ந்து தானேயெடுமெனவும் மத்தம் பல நிர்மாணக்ரும நினைவேற்றப்பட்டன.

ஊராண்மைக் கழக உறுப்பினர் தேர்தல்

கழகத் தோழர்கள் வெற்றி

உலிபுரம், மே 2—28-4-54ல் நடந்த உலிபுரம் ஊராண்மைக் கழக உறுப்பினர் தேர்தலில் தோழர் தோழர்கள் ச. ரா. ஆகாசயி போட்டியின்றியும், சூ. பெ. இராமசாயி போட்டியில் அதிக வாக்குகள் பெற்றதும் வெற்றி பெற்றனர். அன்ற மலை, வெற்றி பெற்ற தோழர்களுக்குத் தேனிர் விருந்தம், பாராட்டிக் கூட்டமும் நடைபெற்றது.

பஸ் லுல் ஹக் பதட்டம்!

காரச்சியில் எதிரொலி

காரச்சி, மே 6—கிழக்கு வந்ததின் புதிய முதல்வர் பந்துல் ஹக், சமீபத்தில், "இந்தியா விடுதலையாகப் பாகிஸ்தானப் பிரித்ததையது; மேற்கு வந்தமும் கிழக்கு வந்தமும் ஒன்றே" என்று பேசினார்.

பாகிஸ்தானின் அடிப்படையிலே உலகைக்கும் இந்தப் பேச்சுக்கள் காரச்சியில் மிகுந்த குழப்பத்தை உண்டாக்கியுள்ளன. பாக் மந்திரி சபை அவசரமாகக் கூடி இதுபற்றி ஆரோசித்திருக்கிறது. அதேத வரத்தில்த், தீவ், பாக் பிரதமரை சந்திக்கும் போது, அவர் அப்படிப் பேசிய தற்கால காரணத்தின் கீழ்க் பட்டமெனக் தெரி கிறதது. இதற்கிடையில், ஹக் தனது பேச்சுக்களை திரும்பப் பெற வேண்டுமென காரச்சி வந்து தள்ளினார்.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் துக்கை தோழர் இராசிபுரம் செழியன், எம். ஏ. அனேசுசன், அழகிரி அச்சுத்தின் அசிரிடப் பெற்றது (24, சூலை) காராயண செட்டித் திரு. இராசிபுரம்) வெளியிடப்பெற்றிருக்கிறது. ஆசிரியர்: சி. என். அண்ணாதுரை, எம். ஏ.